

PRECIOS DE SUSCRICION **Pagos.**  
 En la isla, un mes, adelantado 1'50  
 En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondá por aumento de franco.  
 NÚMERO SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS **Pagos.**  
 En la primera plana y gacetas, l. lineal . . . . . 0'20  
 En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
 Comunicados, id. . . . . 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, viernes, 9 de Enero de 1885.

N.º 1061.

## SECCION POLITICA

### Sonó la hora

Cien mil ecos á un tiempo repiten la misma frase. En vano es que los periódicos ministeriales pretendan colorar la situación haciendo aparecer al Gobierno lleno de vida, de vigor y de prestigio. ¡De calamidades y miserias es de lo que está lleno! Arriba, abajo y en todas partes no se presentan á la vista más que síntomas de muerte. Hasta la Naturaleza se ha conjurado en contra suya, sometiendo á durísimas pruebas. Ha sido su dominación el reinado del desorden, así en lo físico como en lo moral. Inundaciones, cólera y terremotos, parte del cáliz de nuestras amarguras en el orden físico; arbitrariedades, persecuciones y fusilamientos, aparte de otros peligros, son las notas salientes de esta funesta dominación en el orden moral, cuyas yerros no perdonará la historia.

¡Qué de conflictos dentro y fuera por sus imprudencias y arrogancias! La suspicacia y el miedo les ha hecho soñar con un conspirador en cada hombre y de aquí ese furor político que no respeta personas ni lugares, llevando al seno de las familias y de la sociedad en general esa inquietud, esa alarma, ese desasosiego, síntoma manifiesto de la gran perturbación que mina por su base las leyes del equilibrio social. Las ligerezas de un ministro nos ponen al borde de una ruptura violenta con una Potencia amiga, ó nos crean una guerra sorda en las conciencias, no ménos peligrosa.

Por indiscreción ó falta de tacto expone á un fracaso otro ministro, y eso que se dice *ducho y experto*, sus negociaciones ó tratados.

Cada paso es un tropiezo, y peor aún que el tropiezo es la terquedad é impenitencia, haciendo esfuerzos inauditos para justificar sus torpezas.

Pues bien, esos arranques son los últimos alientos, producidos, no por el vigor que os sustenta, sino por la agonía, que os mata.

Las señas son mortales; ha sonado la hora de rendiros, acosados bajo el peso de la indignación pública y hasta de vuestra propia conciencia, si fuérais capaces de tenerla.

(El Porvenir).

Los numantinos de la indignidad

¡Los conservadores! Ellos son. Cercados por los ejércitos de la

honra y la moralidad, resisten heroicamente.

Agotados los víveres, se alimentan ya de sustancias podridas, pero resisten como fieras.

Morirán, más llenos de ignominia por completo. Maldición sobre aquel que flaqueé.

Ya no tienen armas y apelan para defenderse á las herramientas de su oficio. Ganzúas, escoplos, barras de hierro.

Pero hasta esto se acaba; y entonces, con valeroso cinismo, hacen bolas con el cieno que producen, y las arrojan á sus enemigos.

¡Bien, valientes! Ya que no podáis salvaros, justo es que procureis enlodar á los sitiadores.

Pero ¡ah! que las bolas no llegán hasta ellos; la que más, se aplasta á sus piés.

¡Qué recurso os queda? Morir. ¡Mas cómo? Hé aquí la cuestión. ¡Cómo?

¡Pidiendo capitulación? Nunca. Os deshonraríais... á vuestro modo. Huyendo? Imposible: todas las salidas están tomadas.

¡Cómo entonces? muriendo como habeis vivido.

Así:

Amontonando en la plaza pública todo el cieno que guardais en vuestros corazones, aun despues de haber derrochado tanto, y arrojándoos en él.

Y allí, mordiéndoo y despedazándoos como reptiles en las convulsiones de vuestra inmunda agonía, acabareis dignamente la vida; y tendreis derecho á que las generaciones venideras os dediquen este glorioso epitafio:

*Aquí sucumbieron heroica y sucumbientemente los conservadores.*

*Caminante, aprieta el paso, si no quieres morir de asco y vergüenza. (El Motín).*

## SECCION DE NOTICIAS

De El Mercantil Valenciano del 6:

### Los terremotos en Andalucía

En la provincia de Granada

Los periódicos de la capital publican algunos detalles de los dos temblores sentidos en ella la noche del miércoles. de que dió cuenta el telégrafo.

Al notar el primero, á las siete menos diez minutos, y que duró de uno á dos segundos, pero que fué bastante violento, todos los vecinos se lanzaron á la calle con el pánico consiguiente, mucho mayor del que se produjo la noche del 25. En la Carrera, el Campillo y en otros puntos, se encendieron hogueras, alrededor de las cuales pasaron la noche multitud de personas.

A las nueve y catorce minutos se

repitió el sacudimiento; la gente que habia en la iglesia de las Angustias, creyendo que se hundia la bóveda del templo, salió precipitadamente á la calle, prorumpiendo en gritos desconsoladores. Se desmayaron muchas señoras y hubo algunas contusiones.

Ayer á las seis de la mañana sintióse otro temblor.

Continúan recibiendo tristísimos pormenores de los pueblos de la provincia: en Albuñuelas, al sentirse el primer terremoto, el cura se hallaba sentado en un sillón junto á la lumbre, y junto á él su cuñado el maestro de escuela. La casa se hundió, sepultándolos entre sus ruinas.

En una habitación próxima se hallaba una prima del cura, la cual quedó enterrada hasta el pecho entre los escombros, y pasó la noche en esta horrible situación. No pudiendo las autoridades y vecinos salvarla en aquellos instantes, colocaron al lado de su cabeza un farol encendido.

En el espantoso silencio que siguió á la catástrofe, la infeliz oyó el rezo del cura, que sepultado bajo los escombros á sus piés, se encomendaba á Dios.

A la media hora cesó el rezo; el desgraciado cura habia espirado. Aunque sacada de tan horrible situación al siguiente día, la pobre señora no pudo resistir tan terribles impresiones, y el mártir murió en Saleses, donde habia sido conducida.

En Venta de Huelma estaba celebrándose una rifa en una casa del pueblo, á la que habian acudido mas de 200 personas. Al sentirse el terremoto salieron todas á la calle, hundiéndose seguidamente el edificio, sin causar ninguna desgracia. Los vecinos acudieron seguidamente á la iglesia, y al notar otras dos oscilaciones lanzáronse á la plaza, con tanta fortuna, que al acabar de salir la última persona, se desprendió una parte del muro de un edificio cayendo sobre la torre, la cual quedó inutilizada.

Todos los habitantes se encontraban el día 27 cobijados en chozas en el campo, y faltos de alimentos por no atreverse ninguno á penetrar en el pueblo.

En Chimeneas ha quedado inutilizada la iglesia; el arco toral amenazaba caerse, la bóveda se ha abierto y la torre está separada del templo. Se celebra misa en un altar improvisado en la plaza. También se han hundido varias casas.

En Monachil todas las casas han quedado resentidas, y la iglesia en muy mal estado. No han ocurrido desgracias personales.

Asciende á 38 el número de casas hundidas en Beznar, habiendo quedado las demás, excepto 12, completamente inhabitables.

La iglesia está cuarteada y se teme que se desplome; la torre de la misma se hundió en la noche del 25.

El pánico aumenta en la capital; todas las plazas están cubiertas de compactas barriadas de barracas y chozas, y pocos son los vecinos que se atreven á permanecer un cuarto de hora en su domicilio. Quizás la noche del miércoles hubiera trascurrido en calma, á no haber revestido tan graves caracteres el terremoto que á las cinco menos cuarto de la

tarde anterior se habia sentido. Desde esa hora comenzaron á notar sacudidas y oscilaciones, y algunas se acentuaron más á las siete y á las diez menos cuarto.

Y añade «El Defensor»:

Para que las impresiones sean mas tristes, anoche presentáronse casi de improviso en el triunfo con estandartes, cruces y hachones encendidos los vecinos de Pulianas, cantando el rosario; detuviéronse ante la Virgen del Triunfo, y allí sucedió entonces una de esas escenas tiernas, lúgubres y solemnes que revelan los sentimientos nobles y elevados de los pueblos. Ante el monumento de María se invocó el auxilio divino y la compasiva intervencion de la caridad cristiana... El acto fué solemne; pero tristísimo, lúgubre, aterrador.

La estudiantina recorrió ayer las calles precedida de una bandera negra que dice en caracteres blancos: «Caridad».

Cuando escribimos estas líneas, la luna presta melancólicos resplandores á las barriadas de chozas y barracas.

Hay cierta tristeza en el cuadro; carácter que hasta ahora no ha aparecido.

El alcalde continua recorriendo la población.»

En los pueblos de la provincia ignorase si habrán ocasionado perjuicios los últimos terremotos esperimentados.

En Calahouda fué tan fuerte el terremoto de la noche del 25, que las casas se balancearon, quedando la mayor parte en estado ruinoso.

Las gentes aterradas corrieron hácia la playa, donde los hombres construyeron barracas con las velas de los barcos. Los temblores se repitieron de media en media hora, hasta el número de siete. La situación de aquellos vecinos fué mas triste por la fuerte tormenta que descargó cuando estaban cobijados en las barracas.

Las autoridades dispusieron que se abriera lá iglesia, refugiándose en ella la mayor parte de la población.

El día 27 se tranquilizaron algo los ánimos, y algunos vecinos regresaron á sus casas.

La estadística oficial de los siniestros, contiene los siguientes datos: Loja, 4 muertos; Moril, 1; Alhama, 269 y 1400 casas destruidas; Zafarraya, 17 muertos; Albuñuelas, 150 y 260 heridos; Olivar, 4 muertos; Murchas, 8; Arenas del Rey, 185; Cajar, 2 heridos; Salar, muchos heridos; Cacin, muchos heridos; Santa Cruz de Alhama, 13 muertos; Jalar, 2; Ventas de Zafarraya, 50; Jayena, 10 muertos.

En la provincia de Málaga

Continúan los periódicos de la capital dando pormenores del efecto que allí produjo el temblor sentido la noche del 30.

En la catedral habia gran número de personas escuchando un sermón, cuando un grito general indicó que por todo se habia sentido el movimiento.

En los puntos más espaciosos de la población se han establecido barracas y muchas familias se han refugiado en casas de campo.

Han comenzado las reparaciones de los grandes desperfectos sufridos

en la parroquia de la Merced y en otros edificios públicos.

Un telegrama particular fechado ayer tarde en Antequera, anuncia que á las cinco y á las doce de la noche anterior se habían repetido en Málaga los temblores y que ayer á las seis de la mañana se había sentido otro.

Muchas personas habían invadido la estación para refugiarse en los coches, y otras habían huido al campo aterradas.

En Antequera se han hundido tres casas, y la iglesia de San Sebastian ha quedado destruida.

En Benamargosa se sintió anteayer á las seis y media de la tarde un sacudimiento, repitiéndose varias veces desde las nueve de la noche hasta las once.

La iglesia se encuentra ruïnosa y se teme un hundimiento general de edificios.

En Velez-Málaga pasan de 500 las casas que resultan inhabitables.

Telegramas de Málaga participan que en Nerja continúan los terremotos.

Las pocas casas que habían resistido se han desplomado. El pánico de los habitantes es indescriptible. Todos se hallan en el campo.

Del pueblo de Cópeta no quedan más que algunos edificios. La iglesia está reducida á escombros.

En Algarrobo, Comares, Casa Bermeja y Canillas de Aceituno, se han sentido también nuevos movimientos oscilatorios.

En casi todos los pueblos de la provincia empieza á sentirse el hambre.

#### Nuevas noticias

El gobernador civil de Granada dirige anoche al ministro de la Gobernación el siguiente despacho telegráfico:

«Telegrafía á V. E. sobre las ruinas de lo que fué ciudad de Alhama, (Granada): hay 22 calles hundidas, han venido al suelo 1300 casas. Van inhumados 302 cadáveres, y hay 280 heridos. A mi regreso á Granada determinaré lo que proceda para remediar en lo posible tan espantosa catástrofe.»

Otro telegrama del servicio particular de «El Imparcial» dice que los 302 cadáveres pertenecen 112 á niños, 101 mujeres y 89 hombres, añadiendo que permanecen insepultos y empiezan á descomponerse amenazando la salud.

Los que han sobrevivido á la catástrofe, que empiezan á sentir los efectos del hambre, preguntan con gran interés si el rey tiene noticias de sus desgracias y si hará algo para remediarlas. El gobernador tranquiliza á todos.

En Alhama hay, ó mejor dicho, había 10.000 almas y 1.759 casas.

Se han perdido 10.000 cabezas de ganado y 200.000 fanegas de cereales.

Solo unas 200 casas podrán reedificarse, aprovechando lo que queda de ellas, pero á gran costa.

Entre los edificios públicos destruidos figuran cinco iguales, cinco hermitas, el hospital, el ayuntamiento, la cárcel, los casinos y el teatro.

Un telegrama participa que en la madrugada del día 3, desde la una y media hasta las cinco y 57 minutos, se sintieron en Jaén diferentes oscilaciones del terreno, sin que afortunadamente haya desgracias que lamentar.

En Nerja no cesan tampoco las oscilaciones, y continúan los derrumbamientos de los edificios. Se ha hundido la ermita de San Sebastian, quedando sepultados los ornamentos y vasos sagrados.

En Málaga se experimentó en la noche del día 2 una nueva sacudida de terreno á las doce y 55 minutos de la noche, volviendo las familias á abandonar sus hogares.

«Málaga 4 (1 tarde).—Anoche á las doce sintióse nuevo temblor. Aumentó considerablemente el pánico en la población. Familias albergan en tiendas de campaña las que pueden y otras en los coches del ferrocarril.

En Zafarraya.—El vecino D. Antonio Gonzalez salió de su casa al sentirse el primer terremoto en busca de su hija, que se hallaba en un baile, encontró en la calle á la de la maestra del pueblo, que le suplicó llorando acudiera á salvar á su madre y hermanos sepultados entre los escombros de su morada hundida un momento antes. Con ayuda del marido de la maestra, sacó Gonzalez los cadáveres de ésta y un niño de once años que tenía las manos y la cabeza carbonizadas por haber caído sobre el brasero.

Los otros dos hijos de la maestra salieron vivos. Gonzalez consiguió encontrar sana y salva á su hija, porque al entrar en el baile se hundió la casa en que se celebraba, matando á la dueña é hiriendo á las demás personas que allí había. De las ruinas del pueblo se extrajeron el 29 muchos cadáveres, entre ellos el cadáver de una hermosa joven de diez y seis años, orgullo del pueblo por su belleza y virtud. El cabo de la Guardia civil salvó la vida á muchas personas, entre ellas la esposa y un hijo del alcalde.

En Alhama.—El cortijo de Polilla, habitado por 12 familias de carboneros, se hundió; el pajar cayó sobre la lumbre de la cocina, y se declaró violento incendio, que completó la terrible obra del terremoto; las 12 familias perecieron.

Los pobres, careciendo de recursos, pasan el día y la noche metidos en el estiércol, para resistir mejor el frío.

En Santa Cruz.—Catorce cadáveres se sacaron de las ruinas de las casas; el cura fué á Granada á pedir auxilios, recibiendo socorros del arzobispo. La iglesia quedó destruida por completo.

En Periana.—No la demarcación de este pueblo continúan abriéndose anchas grietas, y el movimiento de la tierra arrastra las casas de campo. Se han reproducido los terremotos, tan continuados, que según el jefe de la Guardia civil, no sólo se ha hundido el pueblo todo, sino que también los cortijos del término.

Ascenden á 43 las casas de Málaga mandadas demoler en totalidad, y á 112 las que necesitan reparos de importancia ó demoliciones parciales.

Nadie ha referido aun un suceso ocurrido en Alhama.

El cortijo de don Santiago Martell, llamado de Polillo ó del Llano del Sarmiento, se hundió. Allí habitaban doce familias de carboneros. Al hundirse el edificio, el pajar cayó sobre la lumbre de la cocina, produciéndose un incendio que aun no se había apagado anteayer. Nadie se ha acordado de los infelices que allí perecieron ni de levantar los escombros para extraer los cadáveres.

En Riogordo y junto al Borbollon, se ha formado una gran sima cuadrada, cuya profundidad no puede calcularse; pero la superficie quema y brota de ella agua caliente.

#### De El Porvenir:

#### Correo de Cuba

Los diarios de la Habana, al dar cuenta á sus lectores de las nuevas ordenanzas para el ramo de aduanas de la Península, publicadas en la «Gaceta» del 20 de Noviembre último, hacen atinadas consideraciones acerca de la conveniencia de que se revisen y reformen las vigentes en la isla. Estas han sido manantial inagotable de cuestiones enojosas entre el comercio y la administración sobre todo en la época que fué administrador de la aduana de la Habana el Sr. Arnele, hoy contador general de la Hacienda.

Las ordenanzas vigentes en Cuba, adolecen, entre otras muchas, de un gravísimo defecto. La facultad que conceden á los administradores de las aduanas, de señalar la ascendencia pecuniaria de las multas á que den lugar las infracciones reglamentarias en que incurren los comerciantes ó las faltas que cometan.

Por ejemplo: llega un barco, incurre cualquier comerciante en la falta de A ó B, y el administrador lo mismo puede imponer 25 que 500 duros de multa, y no hay que decir si esos funcionarios optarán por la cifra mayor en aquellas multas que son distribuibles.

El Gobierno debiera diferir á esos deseos de reforma, y así se evitarían causas tan lamentables como las reclamaciones internacionales á que dieron lugar las descargas del vapor «Santiago» y del «Nettie».

Y tiene para hacerlo franco el camino. Las autorizaciones, y sin éstas el precedente de que ya se dispuso ha tiempo, que las ordenanzas de aduanas de la Península sirviesen para la isla en todos los casos no previstos en las especiales de la Antilla.

Si no lo hace, será por que no quiera.

De política poco diremos. Continúa en el mismo estado. Y lo propio sucede con la cuestión social y la económica.

#### La quiebra del general Grant

Escriben de los Estados-Unidos al «Times», que la insolvencia del general Grant á consecuencia de la quiebra de la casa Grant y Vert, preocupa en gran manera la atención pública. Cuando ocurrió esta quiebra, el general Grant obtuvo de M. Vanderbilt un cheque de 150.000 pesos fuertes, cuyo pago exige ahora el acreedor. Este ha mandado embargar los efectos personales del general, los que habían de ser vendidos en pública subasta el 3 de este mes, con inclusión de sus espadas, la caja de oro que le regalara de Londres, sus álbums, etc. M. Vanderbilt embargará, además, las casas y haciendas que Grant posee en Filipeville, Saint Louis y otros puntos.

M. Grant, resignándose estóicamente á la ruina, ha celebrado un contrato con el *Century Magazine*, que le permitirá vivir del producto de los artículos que escriba. Sus amigos, sin embargo, han organizado una suscripción para pagar á M. Vanderbilt, que propone reducir su crédito á 100.000 pesos fuertes. El general ha envejecido mucho en estos últimos meses; está enfermo y parético de una pierna.

#### MAHON

El casino El Consey celebrará mañana su anunciada función á beneficio de la Sociedad Filantrópica, poniéndose en escena la preciosa zarzuela «Las dos Prince-

sas». En obsequio á la sociedad el aficionado Sr. Sastre, en el intermedio del 1.º al 2.º acto cantará el aria de bajo del primer acto de «Don Carlos».

De las demás sociedades no hemos recibido los anuncios.

Hásenos asegurado que la fragata «Cármén» que se encuentra estacionada en Fornells, fondeará en nuestro puerto, tan pronto como concluyan los trabajos que le fueron encomendados por el Gobierno.

Segun se nos ha dicho, han sido concedidos los honores de fabricante y proveedor de la Real Casa y el uso de escudo de Armas Reales en la muestra, facturas y etiquetas á D. José Ponsetí y Gomila, dueño de la acreditada fábrica de pastas para sopa de esta ciudad, titulada «La Flor de Castilla», calle del Rosario n.º 4.

Será un nuevo emblema con que podrá adornar el frontis de su casa el citado fabricante.

El director de «El Noticiero» Sr. Rancés y el que lo es interino de «El Globo» Sr. Troyano, se han batido en Madrid por la famosa cuestión de los dos mil duros que el Sr. Robers cobró por transmitir el tratado de comercio proyectado con los Estados-Unidos.

El Sr. Rancés salió con la cabeza rota; y el Sr. Robers con dos mil duros en el bolsillo.

¿Pero quién es Robers?

Dicen que es Conde.

¿Y qué es lo que esconde?

Pues... el bulto.

A las ocho y media de la noche de ayer y despues de una larga y penosa enfermedad, falleció en esta ciudad nuestro querido amigo el conocido comerciante D. Bernardo Pons Sintés. Su cadáver ha sido conducido al cementerio en la tarde de hoy, acompañado de numeroso séquito que ha querido rendir el último tributo á quien fué modelo de esposos, padre cariñoso y verdadero amigo.

Damos nuestro mas sincero pésame á su apreciable familia y deseámosle resignación para poder sobrellevar tan sentida como irreparable pérdida.

La animación va creciendo en las Sociedades recreativas de esta ciudad á medida que avanza el Carnaval. Todas ellas tienen cerradas ó á punto de cerrar sus respectivas suscripciones para las funciones de mañana y del domingo y lo propio sucederá con las que se vayan abriendo hasta finalizar la temporada.

A divertirse pues.

Al reanudarse las clases en la Universidad y Facultad de Medicina de esta capital, dice nuestro apreciable colega «La Demo-

cracia» de Barcelona, parece brillaron por su ausencia los alumnos, y los catedráticos se vieron rodeados de espantosa soledad, á consecuencia sin duda, de llevar los estudiantes á la práctica la última resolución acordada, cuando los recientes sucesos estudiantiles que tanto enaltecieron al famoso ministro Sr. Pidal, y á los heroicos agentes de aquella brillante jornada, mandados por el valeroso Sr. Oliver.

BOLSA DE MADRID

8 de Enero.

4 por 100 Interior perpétuo . . . . .	59'750
4 por 100 amortizable . . . . .	75'800
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	85'850

BOLSA DE BARCELONA

8 de Enero.

4 por 100 Interior . . . . .	59'500
4 por 100 exterior . . . . .	59'700
4 por 100 amortizable . . . . .	75'620
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	85'870
Banco Hispano Colonial . . . . .	41'120
Crédito Mercantil . . . . .	46'120
Banco de Cataluña . . . . .	22'000
Acciones ferrocarril Francia . . . . .	55'870
Id. Norte . . . . .	111'750
Id. Orense . . . . .	25'120
Obligaciones Francia . . . . .	63'250
Id. Orense . . . . .	47'620

Escesos versiformes

¡Válame Dios y qué versos se gastan en nuestros días!

Ya saben los lectores de este periódico que en una sociedad recreativa de esta ciudad se dió, no muchos días há, una función teatral á beneficio de la triple Sra. Vaqué.

Hasta aquí nada de particular tendría el caso; pero es de saber que sin más ni más y como llovidas del techo, cayeron en el salon de aquel casino innumerables hojas de color en que se habian imprimido versos...

¿Versos dije? Pues dije mal: no eran versos, no señor; no eran versos, sino atentados literarios en líneas largas y cortas perpetrados contra la inocente beneficiada.

¡Pobre señora! ¿Qué delito cometió para que así, sin decir ¡agua val! le disparasen el señor H., muy señor mio, por un lado, y Cain, el de «El Poeta», por otro, esas producciones que de todo tienen menos de poéticas? ¿Había motivo para tanto? ¿Porque la función se dió en su beneficio? Me parece que la artista no se portó tan mal para que así fuese tratada.

Yo no soy egoista, ni mucho menos, y no quiero privar á aquellos de mis lectores que los cuerpos del delito no vieron, del placer de darse un gustazo. Y voy á trasladarlos aquí tal como á mis manos llegaron, ilustrándolos con notas y argumentos, con el santo fin de que puedan comprender mis lectores los pensamientos que las tales (llamémoslas poesías) encierran.

Tambien es verdad que los pensamientos son lo mejor (á pesar de ser muy malos) de esas producciones; son, como si dijéramos lo mejor de lo peor que hay en ellas; pero tan mal expresados que para descifrarlos no hallo más remedio que cazar al vuelo la intención de los productores.

Véase la clase:

«Á LA SRA...» etc.  
 «De mil gracias singulares  
 Que te embellecen  
 Reparé en tus lunares  
 Que me enloquecen.»

Señor Cain: Si usted hubiese tenido en cuenta que para hacer versos no es necesario faltar á la Gramática no habria V. puesto de sino entre. Yo veo muy bien que con el entre resultaría el verso con una sílaba más;

pero suprimiendo el mil ó el ripio de singulares y encajando otra cosa para ajustarlo, no habia necesidad de olvidarse de la Gramática, piadosamente pensando que V. la sabe.

Y deben saber el señor Cain y todos los Caines de la poesía, que componer versos no es cosa hacedera á todos los cacúmenes... y además no veo yo el motivo que le indujo á enloquecerse para hallar un consonante en ecen.

Siga V. señor Cain:

«Mas con tu bello canto...»

¡Hombre! ¡Hombre! ¿Con qué bello? ¿Con que la señora Vaqué tiene un canto bello? Y ¿donde tendrá ese canto la señora Vaqué? Porque del verso, digo, del ripio se desprende que ese canto es «una piedra ó trozo de ella». Pudiera ser el canto ese (con la circunstancia de ser bello) el canto de un poema; pero hasta la fecha no se sabe que la artista beneficiada se haya metido á poetisa.

Habrá V. querido decir la acción de cantar; pero un canto de esta clase no puede ser bello en manera alguna; todo lo más podrá ser melodioso ó armonioso ó alguno de los osos, digo, cualidades que puede tener un canto de los que V. quiso decir.

Estábamos en...

«Mas con tu bello canto

Y el arte á pares»...

¿Cuántos pares, vamos á ver, señor Cain, cuántos pares de bello canto y el arte, ese arte con acento, que por lo visto será un arte como el que tiene usted en hacer versos?... Porque el arte de los demás es sin el dichoso acento.

Ah! ya, pillín, ya te veo. Esos pares serán unos pares metiditos ahí para preparar la venida de los lunares, aquellos lunares que le enloquecen á V., señor Cain.

Sigamos exhibiendo el cuerpo del delito:

«Mas con tu bello canto  
 Y el arte á pares  
 Encantas tanto y tanto...»

....antas anto y anto... No le rasguña á V. los oídos, señor Cain, este verso? Porque á mí me los destroza eso que no sé que es, pero que además de no estar conforme con las reglas de la Poética, es un vulgarismo de más de marca.

«Encantas tanto y tanto  
 Que...»

Diga V.: ¿Qué?

«Encantas tanto y tanto  
 Que: ¡Adios lunares!»

¿No lo decia yo? Quieras que no quieras han salido los lunares á completar los pares de marras.

Y ahora que hemos concluido con su crimen literario, señor Cain, hágame el favor de explicar á que clase de composición pertenecen ó como se denominan esas estrofas, que yo no sé como clasificarlas.

Usted lo pase bien, señor Cain, le contesto yo poniéndome en lugar de los lunares, dándole infinitas gracias por haberse V. dignado despedirse concluyendo el enjendro; pero repare V. que con esos ocho versos ó lo que sean, no nos ha dicho para que agarró la pluma y martirizó el idioma, porque si bien yo, cogiendo la intención de V., comprendo que lo que V. quiso fué echar unos piropos á la beneficiada diciéndola que canta muy bien y que es hermosa, en sus versos (por mal nombre) no se expresan tales pensamientos.

Ahora le toca al Sr. H., que por la divisa me parece de la misma ganadería que el Cain anterior, y digo anterior, porque el Sr. H., es otro Cain del buen gusto, asemejándose tanto y tanto uno y otro en la manera de cometer versos, que casi estoy por decir que van á pares.... sí señor, á pares.

Tiene V. la palabra, señor H.:

«A LA SRA. etc.

«Si canta el rruiseñor,...»

A ver: ¿qué sucede si canta el rruiseñor?

«Si canta el rruiseñor,  
 Si el torrente murmura,...»

Ya se complica el asunto. Siempre murmuran esos torrentes. ¡Y qué extraño que murmuren si V. se mete en cosas que no son de su incumbencia? porque V. será, señor H., muy circunspecto y muy prudente en todo lo demás; pero en esto de versear no lo es ni mucho ni poco.

«Si encanta la hermosura,  
 De matizada flor,...»

¡Ah! ¿con qué la flor era matizada? Bien, hombre, bien; pero ¿no vé V. que eso de matizadas está ya tan usado que no tiene por donde cojersele? Y usado ó sin usar es un ripio. Y dígame, señor H., ¿porqué la hermosura aquella tiene coma? Le hacia falta ó le sobra?

Y adelante; á otra estrofa, es decir, á otro conjunto de barbaridades.

«Si en dulces notas suaves...»

Pero han visto VV. esas notas? No les basta ser dulces, sino que tambien han de ser suaves. ¡Dos adjetivos para unas notas solitas! Por cierto que el verso (digámoslo así) no es de lo más suave porque rasca un poco.

«Si en dulces notas suaves  
 Saludando la aurora...»

Es decir que la aurora saludaba. ¿Y á quien saludaba la aurora?

A ver: ¿quién era objeto del saludo de la aurora?

«Saludando la aurora  
 En calma seductora...»

Otro ripio, y seductor, por más señas. Vaya que en verdad está V. seductor, Sr. H., con esa calma.

Quedamos en que la calma era seductora; pero ¿la aurora á quien saludaba? porque V. no lo ha dicho. ¡Ah! ¡y! saludaría como los payasos y los clowns á todo el mundo y á nadie, como los perros sabios...

«Saludando la aurora  
 En calma seductora

SENTÍ (¿) cantar las!aves...»

¡Sentí! SENTÍ!! SENTÍ!!!..... Yo sí que siento que la artista beneficiada haya sido la víctima de los furros verseros de usted. Bien mirado merecía otra cosa.

Por otra parte le acompaño á usted en el sentimiento porque segun qué aves fueron las que cantaban cuando saludaba la aurora en calma seductora, si las dichas aves no eran de las más canoras (y entre paréntesis, ¿porqué no las hizo V. canoras? Porque eso de aves canoras es como lo de las flores que siempre son matizadas...) si no eran repito de las más canoras ya se pasaría V. un buen rato. Lo mismo que yo cuando leo sus.... composiciones.

Pasemos á la última estrofa:

«No lo extrañes, Vaqué,  
 (si; no lo extrañe usted)

Porque tratándose del señor H., no hay nada que extrañar, sobre todo despues de haber leído sus productos.

«No lo extrañes, Vaqué,  
 Que aun no te admiraba  
 Cual hoy,...»

¡Qué habia de admirar, hombre! ¡Qué habia de admirar cual hoy ni cual mañana ni cual nunca, si cuando V. no se ha admirado de sí mismo ya no debe haber admiración en su chirúmen! Porque vamos á cuentas, señor H. ¿No se admira V. de que no se le haya impuesto una multa por ejercer clandestinamente de poeta?

«No lo extrañes, Vaqué,  
 Que aun no te admiraba  
 Cual hoy, ni me extasiaba...  
 ¡Tampoco se extasiaba!  
 Meditemos.

«..... ni me extasiaba  
 En un cantar que jamás soné.»

¿Cómo? ¿Qué?  
 ¡Señor H., señor H.! ¡Por las Once mil Vírgenes ó los Innumerables

Mártires de Zaragoza, que por lo difíciles de contar son como las sílabas de los versos de usted, ¿dónde tenía usted la medida cuando concibió el último verso? ¿Adoptó el palmo á falta de otra mejor?

¿O el pié?

«En-un-can-tar-que-ja-más-so-né.»  
 Pajiza es la balsamina  
 y pajizo es su color,  
 y pajizo es el doliente  
 si así arrepentido se encomienda á Dios Nuestro Señor.

Vengan unas zurriagas ó un látigo ó una escoba (ó cualquier instrumento blandible, ¿les gusta la palabra?) porque ya no es posible contenerme ante tal enjambre de disparates.

Y vengan ustedes tambien señores Cain y H., vengan ustedes acá, benditos del Señor, que quiero decirles cuatro cosillas que tengo aquí en la punta de la lengua para que no vuelvan á meterse en versos de siete ni de diez varas ó sílabas que lo mismo dá.

Usted, señor H., á quien no tengo el honor de conocer, cuando le den ganas de meterse otra vez á entonar versos, cójala V. la Gramática castellana y téngala V. á la vista; porque pone V. unos en y unos un, que valen cuanto pesan. Tambien le recomiendo un metro ó un compás para que le salgan más igualitos los versos.

Al señor Cain que escribe en prosa bastante mal y en verso mucho peor, además de lo de la gramática le aconsejo adopte un diccionario de la lengua.

En fin, lo mejor seria señores H. y Cain que no produjeran ustedes nada más: «si para muestra basta un botón», con una de sus poesías basta y sobra para adivinar lo que serán las demás que ustedes hayan hecho, hagan ó tengan que hacer.

Si, hay que desengañarse: ustedes ni uno ni otro nacieron para hacer versos. Y les advierto como benévolo que soy en mis «sátiras», que si vuelven á andar en poéticas lucubraciones, van á tenerme cada vez al cabo de la calle, es decir, alerta y escalpelo en mano muy dispuesto á operar sobre el organismo de sus composiciones, no como el cirujano opera sobre los cuerpos con mucho miramiento y gran cuidado, sino tal como se merece «quien se metió á panadero sin saber amasar panes».

Y hasta cuando reincidan.

TANCREDO.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 9, 11 m.

El señor Romero Robledo acompañará al Rey en su viaje á Andalucía.

Continúan las trepidaciones en Torrox seguidas de enormes desprendimientos. Afortunadamente no ha ocurrido ningnna nueva desgracia personal.

Anuncios preferentes

En la calle de Santa Eulalia número 51 hay varios muebles para vender, hasta el martes de la semana entrante.

VARIEDADES

Jabon quita-machas

Se prepara añadiendo á 250 gramos de jabon blanco 125 gramos de hiel de vaca y 125 gramos de trementina de Venecia, cuya mezcla deba removerse incesantemente hasta la perfecta incorporación de los ingredientes.

Se usa este jabon como el ordinario, para quitar manchas en telas y otros objetos.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA: calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm. 25.

D. Juan J. Rodriguez y Femenias, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: que los mozos de este reemplazo Pedro Portella Pascuchí número 31, Lorenzo Orfila Pons n.º 44, Rafael Monjo Mora n.º 89, Rafael Gomila Coll n.º 124, Antonio Pons Mercadal n.º 84, Miguel Serra Llambias n.º 13 y Mateo Pons Gomila n.º 29, han solicitado y tienen abierto expediente de exención del servicio activo, el primero por hijo único de padre impedido pobre, los números 44, 89, y 124 por hijo único de viuda pobre y los números 84 y 31, 29 de padres pobres sexagenarios; y habiéndoles admitido sus justificaciones, se cita a todos los mozos de este reemplazo y especialmente a aquellos a quienes pudieran perjudicar dichas exenciones propuestas para que hagan uso desde luego de su derecho y se muestren parte contraria si les conviniere, con arreglo a lo que dispone la Ley. Mahon 8 Enero de 1885.—Juan J. Rodriguez Femenias.

Casino Circo Industrial

Se participa a los señores socios de este casino, que el domingo próximo 11 del actual, de 3 y media a 4 y media de la tarde tendrá lugar la elección de Presidente, Tesorero y Secretario, cuyos cargos se hallan vacantes por renuncia de los señores últimamente elegidos para desempeñarlos. Mahon 7 Enero 1885.—P. O. de la Junta, Benjamin Sintés, Vice-Secretario.

Casino El Progreso

El día 10 de los corrientes, por la noche, se celebrará baile de Sociedad. Lo que se anuncia para que llegue a conocimiento de los socios. San Luis 5 Enero de 1885.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

Casino El Isleño

Se participa a los señores socios acreedores a la deuda flotante del mismo, que esta noche despues de la votación de los aspirantes a socio, se procederá al sorteo de siete obligaciones de dicha deuda. Mahon 9 Enero de 1885.—El Presidente, Andrés Corantí.

Pérdida

En la noche del 6, día de Reyes, se perdió una cruz de oro con su correspondiente cadena, en el casino Isleño, desde la galería del Teatro hasta los salones de recreo. La persona que la haya encontrado y la presente en esta imprenta se le dará una gratificación de 15 pesetas.

Jabon duro barato

En la tienda de comestibles de la calle del Rosario, n.º 21, se vende jabon duro blanco a 14 y 16 céntimos de escudo la libra, y amarillo a 12 y 15 céntimos.

En la imprenta de este periódico darán razon de un acreditado establecimiento fotografico que se cederia en venta con buenas condiciones al sujeto que quisiera, aprender dicho arte.

Subasta

El día 17 del actual y a las once de la mañana, se venderá en licitacion privada, acomodando la postura, en el despacho del Notario D. José Vinent, una viña sita en el camino de la Alqueria Cremada de este término, propia de Jaime Sintés y Orfila.

Listas de embarque Imprenta de EL LIBERAL

TRAGES PARA CAZA

Se han recibido en el Bazar Canet un surtido de panas francesas propias para dichos trages, los que se construyen a la medida a los siguientes precios: Trage completo. 35 pesetas. Cazadora suelta. 20 » Pantalón . . . . . 11 » Chaleco . . . . . 6 » Se hallan de muestra algunos tipos en el

BAZAR CANET 32, Nueva, 32

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar Elixir dentrífico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, higado, riñones y vias urinarias. Temporadas oficiales de 1.º de Abril a 15 de Junio y de 15 de Setiembre a 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias a 4, 5 y 6 reales botella, y por cajas, pidiéndolas a la Administracion en Marmolejo ó a la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid. Depositarios: En esta localidad, Sintés y Viuda de Bofill.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

En la tienda de Francisco Simarro

12, MORERAS, 12

Se vende toda clase de galones finos para el Ejército y Armado, de nuevo reglamento, hombreras bordadas y de metal, bombillas, estrellas y botones de todas clases.

VENÉREO

CURACION CÓMODA Y SECRETA

En todas sus manifestaciones se cura radicalmente sin mercurio con el depurativo TOMPSON. Este precioso preparado es considerado por todas las eminencias medicinales del Continente, como el único y verdadero curador del venéreo, pues extrae de la sangre todas las impurezas, sin debilitar las funciones naturales, y permitiendo que el paciente pueda trabajar, comer de todo y por lo tanto curarse con la mayor facilidad y secreto.—Frasco 40 reales.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legitimos se expenden unicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y a vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor a que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente a cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento a quien lo pida.

† D. Bernardo Pons y Sintés Falleció en la noche de ayer a la edad de 49 años (E. P. D.) Su desconsolada viuda doña Isabel Prats, hijas, hermanos D. Jorge y D.ª Rosa, primos, sobrinas y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones. El entierro ha tenido lugar hoy a las cuatro de la tarde, dándose el duelo por despedido. Casa mortuoria, calle del Castillo núm. 29. Mahon 9 Enero de 1885.



Ptas 2'50 semanales

Máquinas SINGER para coser.

¡¡ Un triunfo más !! Las máquinas «SINGER» para coser han obtenido en la Exposicion de Amsterdam la más alta recompensa: EL DIPLOMA DE HONOR. ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! NOTA.—Habiéndose establecido en esta ciudad un dependiente de la casa SINGER, pasará al domicilio de las personas que lo deseen, tanto en esta poblacion como en el interior de la isla, encargándose del montaje y compostura de las máquinas. Singer, Castillo, 9 MAHON

Gran Gimnasio Higiénico ORTOPEDICO-RECREATIVO PARA AMBOS SEXOS 37, Hannover, 37

«El Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad» aprueba y recomienda este Gimnasio a las personas de todas edades a quienes por sus condiciones orgánicas les es de indispensable necesidad, a los niños y jóvenes de ambos sexos en general y tambien para restablecer la soltura normal en los movimientos de las extremidades a los individuos que las perdieron a causa del reumatismo, apoplejia u otras enfermedades. Se permite visitar el Gimnasio de 7 a 9 de la mañana, de 12 a 1 de la tarde y de 5 a 9 de la noche. La clase para niñas es de 11 a 12 de la mañana y para niños de 5 a 6 de la tarde.—El profesor, Eusebio Ferrer.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad calle del Sol núm. 79. Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal.

Almanaques Americanos para 1885

Grande y variada coleccion a precios módicos, en la imprenta de EL LIBERAL. En Ciudadela en la imprenta de Salvador Fábregues.

Subasta

El día 30 de Enero a las 11 de la mañana se venderán en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en esta ciudad calle de Deyá, núm. 2 con todos sus accesorios Y 2.º Un huerto de recreo con casa habitacion situado en el camino de Llu-mesanas inmediato a la carretera de San Clemente. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaria de dicho D. Francisco Andreu.

Aviso a los cazadores

Queda prohibido el cazar en el predio Torranben-nou y huerto anejo al mismo, situados en el término municipal de Alayer, habiendo sido nombrado Lorenzo Carreras Palliser guarda particular jurado de ambas propiedades.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de San Alberto, núm. 18, (casa den Mandel.)

Dominós para Máscaras

Se alquilan a precios módicos, calle Deyá núm. 28.

En la calle del Angel número 8 se alquilan dominós para máscaras a precios módicos.

Baile público de máscaras

Para el sábado 10 del actual empezándose a las nueve de la noche; la entrada será de tres reales vellon para cada hombre, dos id. por cada muchacho y gratis para las mujeres.

LOCALIDADES Palcos plateas. . . . . Ptas. 2'00 Idem principales. . . . . » 2'50 Idem segundos. . . . . » 1'50 Idem terceros . . . . . » 1'00 IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.